
1.4 .  ÅÕÈÕÃÑÁÌÌÇ ÏÌÁËÁ

ÌÅÔÁÂÁËËÏÌÅÍÇ ÊÉÍÇÓÇ

Á )  Å ð é ô Ü ÷ õ í ó ç

Óôéò ðåñéóóüôåñåò ðåñéðôþóåéò êéíÞóåùí óôç öýóç, ç ôá÷ýôçôá äåí ðáñáìÝíåé

óôáèåñÞ.

ÊÜèå êßíçóç óôçí ïðïßá ç ôá÷ýôçôá ìåôáâÜëëåôáé, ïíïìÜæåôáé ìåôáâáëëüìåíç

êßíçóç.

ÅðåéäÞ ç ôá÷ýôçôá åßíáé äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò, áñêåß íá áëëÜîåé ôï ìÝ-

ôñï Þ ç êáôåýèõíóÞ ôçò ãéá íá ìåôáâëçèåß. ¸ôóé, ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç ðñáãìáôï-

ðïéåß Ýíáò Üíèñùðïò ðïõ áíïßãåé ôï âÞìá ôïõ ãéá íá ðñïëÜâåé ôï ëåùöïñåßï, Ýíá

áõôïêßíçôï ðïõ öñåíÜñåé, ìéá ìïôïóõêëÝôá ðïõ êéíåßôáé óå êõêëéêÞ ðëáôåßá ê.ô.ë.

Ôï öõóéêü ìÝãåèïò ðïõ åêöñÜæåé ôï ðüóï ãñÞãïñá ìåôáâÜëëåôáé ç ôá÷ýôçôá å-

íüò óþìáôïò, åßíáé ç åðéôÜ÷õíóç.

Ç åðéôÜ÷õíóç ùò äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò Ý÷åé:

á) ìÝôñï, ðïõ éóïýôáé ìå ⏐á
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Óôçí åõèýãñáììç êßíçóç, éó÷ýåé ⏐á⏐ = �
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áöïý ôá äéáíýóìáôá 
→

õáñ÷, 
→

õôåë åßíáé óõããñáìéêÜ.

â) äéåýèõíóç, ôç äéåýèõíóç ôïõ Üîïíá ôçò êßíçóçò.

ã) öïñÜ, ôç öïñÜ ôïõ äéáíýóìáôïò Äõ = 
→

õôåë – 
→

õáñ÷

Ó÷üëéá:

1) ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò.

2) ôï ìÝôñï ôçò åðéôÜ÷õíóçò ⏐á⏐ åêöñÜæåé ïõóéáóôéêÜ, ôï ðüóï ãñÞãïñá ìåôá-

âÜëëåôáé ç ôá÷ýôçôá åíüò óþìáôïò.

3) áëãåâñéêÞ ôéìÞ åðéôÜ÷õíóçò á: åßíáé ôï ðçëßêï ôçò áëãåâñéêÞò ôéìÞò ôçò ìå-

ÅðéôÜ÷õíóç á
→→

: åßíáé ôï äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò ðïõ ïñßæåôáé áðü

ôï ðçëßêï ôçò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò Äõ
→→

åíüò óþìáôïò ðïõ ðñáã-

ìáôïðïéåßôáé óå ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät, ðñïò ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät,

á
→→

= ��
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Ä

õ
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ôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò Äõ ðñïò ôïí áíôßóôïé÷ï ÷ñüíï Ät, äçëáäÞ

á = ��
Ä

Ä

õ

t
��

• èåôéêÞ áëãåâñéêÞ ôéìÞ åðéôÜ÷õíóçò (á>0), äçëáäÞ Äõ > 0 ⇒ õôåë – õáñ÷ > 0

⇒ õôåë > õáñ÷.

Óôï ðñïçãïýìåíï ó÷Þìá, åðåéäÞ õôåë > õáñ÷ ôï äéÜíõóìá Äõ
→

Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá

äåîéÜ, Üñá êáé ç åðéôÜ÷õíóç á
→

èá Ý÷åé ôçí ßäéá öïñÜ.

• áñíçôéêÞ áëãåâñéêÞ ôéìÞ åðéôÜ÷õíóçò (á < 0), äçëáäÞ 

Äõ<0 ⇒ õôåë – õáñ÷ < 0 ⇒⇒ õôåë < õáñ÷.

Óôï ðñïçãïýìåíï ó÷Þìá, åðåéäÞ õôåë < õáñ÷ ôï äéÜíõóìá Äõ
→

Ý÷åé öïñÜ ðñïò ôá

áñéóôåñÜ, Üñá êáé ç åðéôÜ÷õíóç á
→

èá Ý÷åé ôçí ßäéá öïñÜ.

4) ¼ðùò âëÝðïõìå êáé  áðü ôá ðñïçãïýìåíá ó÷Þìáôá, ôá äéáíýóìáôá ôçò åðéôÜ-

÷õíóçò á
→

êáé ôçò ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò Äõ
→

åßíáé ïìüññïðá, äçëáäÞ Ý÷ïõí ôçí

ßäéá êáôåýèõíóç.

ÌïíÜäá åðéôÜ÷õíóçò: ìïíÜäá åðéôÜ÷õíóçò óôï S.I. åßíáé ôï 1 m/s2

�á = �
Ä

Ä

õ

t
� = �

1

1

m

s

/s
� = 1 m/s2�.  Ãéá ðáñÜäåéãìá, åðéôÜ÷õíóç 3 m/s2 óçìáßíåé ðùò

ç ôá÷ýôçôá ôïõ êéíçôïý óå 1s ìåôáâÜëëåôáé êáôÜ 3m/s.

Â )  Å õ è ý ã ñ á ì ì ç  ï ì á ë Ü  ì å ô á â á ë ë ü ì å í ç  ê ß í ç ó ç .

ÅéäéêÞ ðåñßðôùóç ôçò åõèýãñáììçò ìåôáâáëëüìåíçò êßíçóçò åßíáé ç åõèýãñáì-

ìç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç.

õáñ÷

á

õôåëÄõ

õáñ÷

á

õôåëÄõ
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Áðü ôá ðñïçãïýìåíá ãßíåôáé êáôáíïçôü, ðùò åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç

åßíáé ç êßíçóç ðïõ ðñáãìáôïðïéåßôáé ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç.

ÅðåéäÞ ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé äéáíõóìáôéêü öõóéêü ìÝãåèïò, óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç  óç-

ìáßíåé:

á) óôáèåñü ìÝôñï

â) óôáèåñÞ êáôåýèõíóç.

�� Áðü ôïí ïñéóìü ôçò åõèýãñáììçò ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíçò êßíçóçò, ç ìåôá-

âïëÞ ôçò ôá÷ýôçôáò Äõ êáé ôï áíôßóôïé÷ï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät, åßíáé ðïóÜ áíÜëï-

ãá. ¢ñá ôï ðçëßêï ôïõò �
Ä

Ä

õ

t
� åßíáé óôáèåñü, óõíåðþò ãéá ôçí åðéôÜ÷õíóç èá éó÷ýåé:

ÐáñÜäåéãìá 1ï:

Ôï áíèñùðÜêé ôïõ ðáñáðÜíù ó÷Þìáôïò, êÜèå äåõôåñüëåðôï ìåôáâÜëëåé (áõîÜ-

íåé) ôçí ôá÷ýôçôÜ ôïõ êáôÜ 2 m/s. Ôá ðçëßêá ôùí ìåôáâïëþí ôçò ôá÷ýôçôáò ðñïò ôá

áíôßóôïé÷á ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá åßíáé ìåôáîý ôïõò ßóá:

�
Ä
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õ
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Ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé óôáèåñÞ, ìå ìÝôñï ⏐á
→

⏐ = 2 m/s2. Ðñïöáíþò ôï áíèñùðÜêé å-

êôåëåß åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç.

�� Ðáñáôçñïýìå üôé óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç, óå ßóá

÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá äåí Ý÷ïõìå ßóåò ìåôáôïðßóåéò (Äx1

→

� Äx2

→

� Äx3

→

).

Ç åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç äéáêñßíåôáé óå:

á) åðéôá÷õíüìåíç, üôáí ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò áõîÜíåôáé,

â) åðéâñáäõíüìåíç, üôáí ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò ìåéþíåôáé.

t=0s t =1s1 t =2s2 t =3s3

õ0=0m/s

á

õ1=2m/s õ2=4m/s õ3=6m/s

Äx1

Äx2
Äx3

á = ��
Ä

Ä

õ

t
�� = óôáèåñÞ

Åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç åßíáé ç êßíçóç ðïõ ðñáãìáôïðïéåß

Ýíá óþìá óå åõèåßá ãñáììÞ êáé óå ßóá ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá Ý÷åé ßóåò ìå-

ôáâïëÝò ôá÷ýôçôáò.
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Ðñïóï÷Þ!

• á>0, ôüôå ç êßíçóç åßíáé åðéôá÷õíüìåíç.

• á<0, ôüôå ç êßíçóç åßíáé åðéâñáäõíüìåíç.

Ï äéá÷ùñéóìüò åðéôá÷õíüìåíçò êáé åðéâñáäõíüìåíçò êßíçóçò ãßíåôáé ìå ôç âïÞ-

èåéá ôùí äéáíõóìÜôùí ôá÷ýôçôáò õ
→

êáé åðéôÜ÷õíóçò á
→

:

• üôáí ôá äéáíýóìáôá õ
→→

êáé á
→→

åßíáé ïìüññïðá, ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ï-

ìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç.

• üôáí ôá äéáíýóìáôá õ
→→

êáé á
→→

åßíáé áíôßññïðá, ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ï-

ìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç.

Óõíïøßæïíôáò, äßíïõìå ôïí áêüëïõèï ÷ñÞóéìï ðßíáêá:

õ

á
(+)

ÅÐÉÂÑÁÄÕÍÏÌÅÍÇ

õ

á
(+)

ÅÐÉÔÁ×ÕÍÏÌÅÍÇ

õ

á
(+)

ÅÐÉÂÑÁÄÕÍÏÌÅÍÇ

õ

á
(+)

ÅÐÉÔÁ×ÕÍÏÌÅÍÇ

Åßíáé ëÜèïò íá äéá÷ùñßæïõìå åðéôá÷õíüìåíç êáé åðéâñáäõíüìåíç êßíçóç

ìå âÜóç ôï ðñüóçìï ôçò áëãåâñéêÞò ôéìÞò ôçò åðéôÜ÷õíóçò, äçëáäÞ äåí óç-

ìáßíåé áðáñáßôçôá üôé áí:
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ÅÐÉÔÁ×ÕÍÏÌÅÍÇ ÅÐÉÂÑÁÄÕÍÏÌÅÍÇ

ôá÷ýôçôá õ
→

èåôéêÞ áñíçôéêÞ èåôéêÞ áñíçôéêÞ

åðéôÜ÷õíóç á
→

èåôéêÞ áñíçôéêÞ áñíçôéêÞ èåôéêÞ

äéáíýóìáôá ïìüññïðá áíôßññïðá
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Ã )  Å î é ó þ ó å é ò  ê á é  ä é á ã ñ Ü ì ì á ô á  ó ô ç í  å õ è ý ã ñ á ì ì ç

ï ì á ë Ü  ì å ô á â á ë ë ü ì å í ç  ê ß í ç ó ç .

1) (É) Åîßóùóç åðéôÜ÷õíóçò - ÷ñüíïõ

¼ðùò ðñïáíáöÝñèçêå, óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç ç åðéôÜ-

÷õíóç åßíáé óôáèåñÞ, Üñá

(ÉÉ) ÄéÜãñáììá åðéôÜ÷õíóçò - ÷ñüíïõ (á – t)

Óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé óôáèåñÞ, óõíåðþò

ôï äéÜãñáììá (á – t) èá åßíáé ìéá åõèåßá ãñáììÞ, ðáñÜëëçëç óôïí Üîïíá ôùí ÷ñüíùí:

Áí ôþñá, ç áëãåâñéêÞ ôéìÞ ôçò åðéôÜ÷õíóçò åßíáé áñíçôéêÞ, ôüôå ôï äéÜãñáììá

(á – t) Ý÷åé ôçí áêüëïõèç ìïñöÞ:

Õðïëïãéóìüò ìåôáâïëÞò ôá÷ýôçôáò Äõ áðü ôï äéÜãñáììá á – t.

Åßäáìå ðùò ôï äéÜãñáììá á – t óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç

Ý÷åé ôçí ðáñáêÜôù ìïñöÞ:

á

t0

á0

Á

Â Ã

Ä
Å

t1 t1

á

t
0

–á0

á

t0

á0

á = ��
Ä

Ä

õ

t
�� = óôáèåñÞ
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Ôï ãñáììïóêéáóìÝíï åìâáäü ôïõ ðáñáëëçëïãñÜììïõ ÁÂÃÄ éóïýôáé ìå:

Å=(ÁÂ) � (ÁÄ) = á0(t2 – t1) = á0Ät

¼ìùò ôï ãéíüìåíï á0Ät (åðéôÜ÷õíóç åðß ÷ñüíïò) åêöñÜæåé ôçí ìåôáâïëÞ ôçò ôá-

÷ýôçôáò Äõ óôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá Ät. ÓõìðåñáóìáôéêÜ êáé ãåíéêåýïíôáò ãéá êÜèå åõ-

èýãñáììç êßíçóç:

2) (É) Åîßóùóç ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ

Åßíáé ç åîßóùóç ðïõ äßíåé ôçí ôá÷ýôçôá õ
→

åíüò óþìáôïò óå óõíÜñôçóç ìå ôï ÷ñüíï

t. Óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç ç åîßóùóç áõôÞ ðñïêýðôåé ùò åîÞò:

Èåùñïýìå üôé Ýíá óþìá ôçí ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t0 Ý÷åé ôá÷ýôçôá õ0

→→

êáé ôçí ôõ÷áßá

÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t Ý÷åé ôá÷ýôçôá õ
→→

. Áðü ôïí ïñéóìü ôçò åðéôÜ÷õíóçò Ý÷ïõìå:

á
→

= �
Ä

Ä

õ
→

t
� ⇒ Äõ

→

= á
→

Ät ⇒ õ
→

– õ0

→

= á
→

(t – t0) ⇒

( Eîßóùóç ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ)

� Óôçí åéäéêÞ ðåñßðôùóç ðïõ t0 = 0, ç åîßóùóç ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ ðáßñíåé ôçí

ìïñöÞ.

ÅðåéäÞ óå êÜèå åõèýãñáììç êßíçóç ôá äéáíýóìáôá õ0

→

, õ
→

êáé  á
→

åßíáé óõããñáìéêÜ,

ç äéáíõóìáôéêÞ åîßóùóç õ
→

= õ0

→

+ á
→

t ìðïñåß íá ãñáöåß êáé óå áëãåâñéêÞ ìïñöÞ. Èå-

ùñþíôáò ùò èåôéêÞ ôç öïñÜ ôïõ äéáíýóìáôïò õõ0

→

ãéá ôçí áëãåâñéêÞ ìïñöÞ ôçò ðñïç-

ãïýìåíçò åîßóùóçò, äéáêñßíïõìå ôéò åîÞò ðåñéðôþóåéò:

á) óôçí åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç áöïý ôï äéÜíõóìá á
→

Ý÷åé 

á) èåôéêÞ öïñÜ (ïìüññïðï ôïõ õ0

→

).

â) óôçí åðéâñáäõíüìåíç êßíçóç áöïý ôï äéÜíõóìá á
→

Ý÷åé

áñíçôéêÞ öïñÜ (áíôßññïðï ôïõ õ0

→

).

õ = õ0 – á �� t

õ = õ0 + á t

õ
→→

= õ0

→→

+ á
→→

t

õ
→→

= õ0

→→

+ á
→→

(t – t0) 

Ç ìåôáâïëÞ ôçò ôá÷ýôçôáò Äõ éóïýôáé áñéèìçôéêÜ ìå ôï åìâáäü ðïõ

ðåñéêëåßåôáé áðü ôï äéÜãñáììá á – t êáé ôïí Üîïíá ôùí ÷ñüíùí, óôá

÷ñïíéêÜ üñéá ôçò êßíçóçò.
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(II) ÄéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò — ÷ñüíïõ (õ — t)

Óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò — ÷ñüíïõ

åßíáé åõèåßá (åîßóùóç á´ âáèìïý ùò ðñïò t):

á) åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç (õ0 = õ0 + át)

Óôçí ðåñßðôùóç ðïõ õ0 = 0, ôï äéÜãñáììá õ – t åßíáé åõèåßá ðïõ äéÝñ÷åôáé áðü

ôçí áñ÷Þ ôùí áîüíùí:

â) åðéâñáäõíüìåíç êßíçóç (õ = õ0 – át)

Áðü ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò - ÷ñüíïõ (õ – t) óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáë-

ëüìåíç êßíçóç, ìðïñïýìå íá õðïëïãßóïõìå äýï ìåãÝèç:

i) Õðïëïãéóìüò ìåôáôüðéóçò Äx

¼ðùò êáé óôçí ðåñßðôùóç ôçò åõèýãñáììçò ïìáëÞò êßíçóçò, ç ìåôáôüðéóç Äx

âñßóêåôáé áðü ôï åìâáäü ðïõ ðåñéêëåßåôáé áðü ôï äéÜãñáììá õ – t êáé ôïí Üîïíá

ôùí ÷ñüíùí, óôá ÷ñïíéêÜ üñéá ôçò êßíçóçò.

ii) Õðïëïãéóìüò åðéôÜ÷õíóçò á

Ôï äéÜãñáììá õ – t óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç åßäáìå ðùò Ý-

÷åé ôçí ðáñáêÜôù ìïñöÞ:

õ

t0

õ0 õ=õ
0 –át

õ

t0

õ=át

õ

t0

õ0

õ=õ0+
át
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Áðü ôï äéÜãñáììá öáßíåôáé, üôé ôï óþìá ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 Ý÷åé ôá÷ýôçôá õ1 êáé

ôçí ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2 Ý÷åé ôá÷ýôçôá õ2. Óôï ïñèïãþíéï ôñßãùíï ÁÂÃ, ôï ðçëßêï �
(

(

Á

Á

Â

Ã)

)
�

åêöñÜæåé ôçí êëßóç ôçò åõèåßáò õ – t.

¼ìùò, (ÁÂ) = õ2 – õ1 êáé (ÁÃ) = t2 – t1, óõíåðþò: �
(

(

Á

Á

Â

Ã)

)
� = �

õ

t
2

2

–

–

õ

t1

1� = �
Ä

Ä

õ

t
� .  

ÅðåéäÞ ôï ðçëßêï �
Ä

Ä

õ

t
� éóïýôáé ìå ôçí åðéôÜ÷õíóç á, óõìðåñáßíïõìå üôé:

3) (É) Åîßóùóç èÝóçò – ÷ñüíïõ

Óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç ç åîßóùóç áõôÞ ðñïêýðôåé ùò å-

îÞò:

Ôï äéÜãñáììá ôá÷ýôçôáò – ÷ñüíïõ (õ – t) óýìöùíá ìå ôçí åîßóùóç õ = õ
0

+ át

Ý÷åé ôç ìïñöÞ:

¼ðùò áíáöÝñèçêå ðñïçãïõìÝíùò, ôï åìâáäüí ðïõ ðåñéêëåßåôáé áðü ôï äéÜ-

ãñáììá õ – t êáé ôïí Üîïíá ôùí ÷ñüíùí óôá ÷ñïíéêÜ üñéá ôçò êßíçóçò, åêöñÜæåé ôçí

ìåôáôüðéóç Äx. Óôçí ðåñßðôùóç ìáò, ç ìåôáôüðéóç Äx éóïýôáé áñéèìçôéêÜ ìå ôï

ãñáììïóêéáóìÝíï åìâáäü ôïõ ôñáðåæßïõ ÏÁÂÃ:

õ

tt0

õ0

õ

Ç êëßóç ôçò åõèåßáò óôï äéÜãñáììá õ – t óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ

ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç, éóïýôáé ìå ôçí åðéôÜ÷õíóç ôïõ óþìáôïò.

õ

t0

õ2

t1

õ1

õ0

t2

Ã
Á

Â
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Åôñáð = � ýøïò = �
(ÏÁ) +

2

(ÂÃ)
� � (ÏÃ) = 

= �
õ0

2

+ õ
� � (t – 0) = �

õ0

2

+ õ
� � t . ¼ìùò õ = õ0 + át, óõíåðþò 

Åôñáð = �
õ0 + (õ

2
0 + át)
� t = �

2õ0

2

+ át
� t = �

2õ0t

2

+ át2
� = õ0t + �

1

2
� át2, Üñá

EðåéäÞ Äx = x – x0, èåùñþíôáò x0 = 0 ðñïêýðôåé ç åîßóùóç èÝóçò - ÷ñüíïõ óôçí

åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç:

Óôçí åéäéêÞ ðåñßðôùóç ðïõ õ0 = 0, ç åîßóùóç èÝóçò - ÷ñüíïõ ãßíåôáé

Óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç êßíçóç ç åîßóùóç èÝóçò - ÷ñüíïõ Ý-

÷åé ìïñöÞ:

ÉÉ) ÄéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ (x – t)

Óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç ôï äéÜãñáììá èÝóçò - ÷ñüíïõ 

( x – t) åßíáé ðáñáâïëÞ (åîßóùóç â´ âáèìïý ùò ðñïò t):

á) åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç (x = õ0t + ��
1

2
�� á t2)

Óôçí ðåñßðôùóç ðïõ õ0 = 0, ôï äéÜãñáììá x – t Ý÷åé áíÜëïãç ìïñöÞ.

x

t0

x = õ0t – ��
1

2
�� át2

x = ��
1

2
�� á t2

x = õ0t + ��
1

2
�� át2

Äx = õ0t + ��
1

2
�� át2

Üèñïéóìá âÜóåùí
���

2
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â) åðéâñáäõíüìåíç êßíçóç (x = õ0t – ��
1

2
�� á t2 )

� Åßäáìå üôé óôçí ðåñßðôùóç ðïõ õ0 = 0, ç åîßóùóç èÝóçò – ÷ñüíïõ åßíáé ôçò ìïñ-

öÞò x = ��
1

2
�� át2. ÐïëëÝò öïñÝò, ìáò æçôåßôáé íá ðáñáóôÞóïõìå ãñáöéêÜ ôç èÝóç

x åíüò óþìáôïò ðïõ ðñáãìáôïðïéåß åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç êßíçóç

÷ùñßò áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá (õ0 = 0), óå óõíÜñôçóç ìå ôï ôåôñÜãùíï ôïõ ÷ñüíïõ

(t2). Ó’ áõôÞí ôçí ðåñßðôùóç ôï äéÜãñáììá x – t2 åßíáé åõèåßá ãñáììÞ, ðïõ äéÝñ-

÷åôáé áðü ôçí áñ÷Þ ôùí áîüíùí:

Ó÷üëéá: 

1)

Ôï ðçëßêï �
(

(

Á

Á

Â

Ã)

)
�, äçëáäÞ ç êëßóç ôçò åõèåßáò óôï äéÜãñáììá õ - t, ïõóéáóôéêÜ é-

óïýôáé ìå ôçí åöáðôoìÝíç ôçò ãùíßáò ö (åöö):

åöö= =��
(

(

Á

Á

Â

Ã)

)
��= ��

õ

t
2

2

–

–

õ

t1

1�� = ��
Ä

Ä

õ

t
�� =á =êëßóç

áðÝíáíôé êÜèåôç
������
ðñïóêåßìåíç êÜèåôç

õ

t0

õ2

t1

õ1

õ0

t2

Ã
Á

Â

ö

x

t0

x=
1/2át2

x

t0
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2) Ãéá ôïí õðïëïãéóìü ôçò åðéôÜ÷õíóçò áðü ôï äéÜãñáììá õ-t óôçí åõèýãñáììç

ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç:

i) åðéëÝãïõìå äýï óçìåßá ðÜíù óôçí åõèåßá êáé âñßóêïõìå ôéò ôá÷ýôçôåò õ1, õ2 êáé

ôéò ÷ñïíéêÝò óôéãìÝò t1, t2 ðïõ áíôéóôïé÷ïýí óôá óçìåßá áõôÜ. 

ii) ðáßñíïõìå ôïí ôýðï ôçò åðéôÜ÷õíóçò êáé áíôéêáèéóôïýìå:

á= �
Ä

Ä

õ

t
� = �

õ

t
2

2

-

-

õ

t1

1�

3)

¼óï ìåãáëýôåñç åßíáé ç ãùíßá ðïõ ó÷çìáôßæåôáé ìåôáîý ôçò åõèåßáò óôï äéÜ-

ãñáììá õ - t êáé ôïõ Üîïíá ôùí ÷ñüíùí t, ôüóï ìåãáëýôåñç åßíáé ç åðéôÜ÷õíóç ôïõ

óþìáôïò. 

Ôï óõìðÝñáóìá áõôü ðñïêýðôåé áðü ôï ó÷Þìá, áí ðáñáôçñÞóïõìå üôé óôï ÷ñïíé-

êü äéÜóôçìá Ät=t2 – t1, ç ìåôáâïëÞ ôçò ôá÷ýôçôáò Äõ2 ôïõ óþìáôïò Â åßíáé ìåãáëý-

ôåñç áðü ôçí áíôßóôïé÷ç ìåôáâïëÞ ôçò ôá÷ýôçôáò Äõ1 ôïõ óþìáôïò Á. ¸ôóé Ý÷ïõìå:

� ===>
Äõ2>Äõ1

áÂ>áÁ

� Õðïëïãéóìüò óõíïëéêïý ÷ñüíïõ tÏë êáé óõíïëéêïý äéáóôÞìáôïò SÏë óôçí ï-

ìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç êßíçóç.

Óå ðïëëÜ ðñïâëÞìáôá ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíçò êßíçóçò æçôåßôáé ôï äéÜóôçìá ðïõ

èá äéáíýóåé óõíïëéêÜ ôï óþìá ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé êáé ï áíôßóôïé÷ïò ÷ñüíïò. Ç äéá-

äéêáóßá ãéá ôïí õðïëïãéóìü ôïõ óõíïëéêïý äéáóôÞìáôïò Soë êáé ôïõ áíôßóôïé÷ïõ ÷ñü-

íïõ tïë åßíáé ç åîÞò: 

á) Ç åîßóùóç ôá÷ýôçôáò-÷ñüíïõ åßíáé: 

õ = õ0 – át

Áíôéêáèéóôþíôáò ìå õ=0 åðåéäÞ ç ôåëéêÞ ôá÷ýôçôá åßíáé ìçäÝí (ôï óþìá óôáìá-

ôÜ) êáé ëýíïíôáò ùò ðñïò t, ï óõíïëéêüò ÷ñüíïò êßíçóçò tïë åßíáé:

áA=�
Ä

Ä

õ

t
1�

áÂ=�
Ä

Ä

õ

t
2�

õ

t0 t1

õ0

t2

Ã óþìá Áö2

ö1

Äõ2

Äõ1

óþìá Â
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0 = õ0 – átïë ⇒⇒ átïë= õ0 ⇒⇒  

â) Ç åîßóùóç äéáóôÞìáôïò-÷ñüíïõ åßíáé

S = õ0t – ��
1

2
��  át2

Aíôéêáèéóôþíôáò ìå ôï óõíïëéêü ÷ñüíï tÏË=�
õ

á
0� ðïõ âñÞêáìå ðñïçãïõìÝíùò, ôï

óõíïëéêü äéÜóôçìá SÏË ðïõ äéáíýåé ôï óþìá ìÝ÷ñé íá óôáìáôÞóåé åßíáé: 

SÏë = õ0 �� tÏë – ��
1

2
�� á �� t2

Ïë = õ0����
õ

á
0���� – ��

1

2
�� á����

õ

á
0����

2
= ��

õ

á

2
0�� – ��

2

õ

á

2
0�� ⇒⇒

Ôõðïëüã éï -ÐáñáôçñÞóå éò  

� ×áñáêôçñéóôéêÜ åõèýãñáììçò ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíçò êßíçóçò

1) Ðñáãìáôïðïéåßôáé ìå óôáèåñÞ åðéôÜ÷õíóç

2) Óå ßóá ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá Ý÷ïõìå ßóåò ìåôáâïëÝò ôá÷ýôçôáò, áëëÜ ü÷é ßóåò

ìåôáôïðßóåéò.

3) Ç ôá÷ýôçôá ìåôáâÜëëåôáé áíÜëïãá ìå ôï ÷ñüíï.

4) Äéáêñßíåôáé óå åðéôá÷õíüìåíç êáé åðéâñáäõíüìåíç:

4) i) åðéôá÷õíüìåíç, üôáí ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò áõîÜíåôáé êáé ôá äéáíýóìáôá

åðéôÜ÷õíóçò  á
→

êáé ôá÷ýôçôáò õ
→

åßíáé ïìüññïðá.

4) ii) åðéâñáäõíüìåíç, üôáí ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò ìåéþíåôáé êáé ôá äéáíýóìá-

ôá åðéôÜ÷õíóçò á
→

êáé ôá÷ýôçôáò õ
→

åßíáé áíôßññïðá.

Ôýðïé  óôçí  åõèýãñáììç ïìáëÜ  ìåôáâáëëüìåíç  ê ß íçóç

SÏë = �
2

õ

á

2
0�

tïë= �
õ

á
0�
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ÅðéôÜ÷õíóç á = ��
Ä

Ä

õ

t
�� = óôáèåñÞ á = ��

Ä

Ä

õ

t
�� = óôáèåñÞ

Ôá÷ýôçôá
õ = õ0 + át

õ = át, üôáí õ0 = 0
õ = õ0 – át

ÈÝóç
x = õ0t + ��

1

2
�� át2

x = ��
1

2
�� át2, üôáí õ0 = 0

x = õ0t + ��
1

2
�� át2
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ÄéáãñÜììáôá óôçí åõèýãñáììç ïìáëÜ ìåôáâáëëüìåíç êßíçóç

1. á - t

2. õ - t

3. x - t

Õ ð ï ë ï ã é ó ì ï ß  á ð ü  ô á  ä é á ã ñ Ü ì ì á ô á

1) 

2)  

ÄéÜãñáììá õ–t Êëßóç ÅðéôÜ÷õíóç

ÄéÜãñáììá á–t Eìâáäü ÌåôáâïëÞ ôá÷ýôçôáò

x

t0

x=õ0t+1/2át2
x

t0

x=õ0t–1/2át2

õ

t0

õ0 õ=õ
0–át

õ

t0

õ0

õ=õ0
+át

á

t0

á0

á

t
0

–á0

á=óôáè.>0

á=óôáè.<0
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3) 

• Åìâáäü ðÜíù áðü ôïí Üîïíá t → Äõ>0

• Åìâáäü êÜôù áðü ôïí Üîïíá t → Äõ<0

• ÌåãÜëç êëßóç óå äéÜãñáììá õ – t → ÌåãÜëç åðéôÜ÷õíóç

• ÌåãÜëç êëßóç óå äéÜãñáììá  x – t → ÌåãÜëç ôá÷ýôçôá 

Ì å ë Ý ô ç  ä é á ã ñ á ì ì Ü ô ù í  ó å  ó õ í ä õ á ó ì Ý í å ò  ê é í Þ ó å é ò

É) ÄéÜãñáììá á-t 

Åßäç êéíÞóåùí 

(0 →→ t1) s: ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé óôáèåñÞ êáé èåôéêÞ 

ç ôá÷ýôçôá áõîÜíåôáé áíÜëïãá ìå ôï ÷ñüíï

ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç

(t1 →→ t2)s: ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé óôáèåñÞ êáé ßóç ìå ìçäÝí

ç ôá÷ýôçôá åßíáé óôáèåñÞ

(t2 →→ t3) s: ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÞ

ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé óôáèåñÞ êáé áñíçôéêÞ 

ç ôá÷ýôçôá ìåéþíåôáé áíÜëïãá ìå ôï ÷ñüíï 

ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç

� Óôï ðñïçãïýìåíï ðáñÜäåéãìá èåùñÞóáìå ôçí áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá èåôéêÞ.

õ(m/s)

t(s)
0

t1 t2 t3

ÄéÜãñáììá x–t Êëßóç Ôá÷ýôçôá
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ÉÉ) ÄéÜãñáììá õ – t 

Åßäç êéíÞóåùí

(0 →→ t1) s: ç ôá÷ýôçôá áõîÜíåôáé áíÜëïãá ìå ôï ÷ñüíï (ôï äéÜãñáììá åßíáé

åõèåßá ãñáììÞ)

ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé óôáèåñÞ êáé èåôéêÞ

ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç

(t1 →→ t2) s: ç ôá÷ýôçôá åßíáé óôáèåñÞ

ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé ßóç ìå ìçäÝí

ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÞ

(t2 →→ t3) s: ç ôá÷ýôçôá ìåéþíåôáé áíÜëïãá ìå ôï ÷ñüíï (ôï äéÜãñáììá 
åßíáé åõèåßá ãñáììÞ)
ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé óôáèåñÞ êáé áñíçôéêÞ
ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç

(t3 →→ t4) s: ç ôá÷ýôçôá åßíáé óôáèåñÞ êáé ßóç ìå ìçäÝí 

ôï óþìá ðáñáìÝíåé áêßíçôï

(t4 →→ t5) s: ç ôá÷ýôçôá áõîÜíåôáé êáôÜ ìÝôñï (áðüëõôç ôéìÞ)
áíÜëïãá ìå ôï ÷ñüíï
ôï óþìá êéíåßôáé ðñïò ôçí áíôßèåôç öïñÜ áðü áõôÞí
ðïõ ïñßóáìå ùò èåôéêÞ
ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé áñíçôéêÞ (!) 
ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ  åðéôá÷õíüìåíç

(t5 →→ t6) s: ç ôá÷ýôçôá ìåéþíåôáé êáôÜ ìÝôñï (áðüëõôç ôéìÞ)

áíÜëïãá ìå ôï ÷ñüíï

ôï óþìá êéíåßôáé ðñïò ôçí áñíçôéêÞ öïñÜ

ç åðéôÜ÷õíóç åßíáé èåôéêÞ (!)

ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç

�� Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t6 ç ôá÷ýôçôá ìçäåíßæåôáé óôéãìéáßá êáé óôç

óõíÝ÷åéá ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç.

õ(m/s)

t
0

t1 t2 t3 t4 t5 t6
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�� Óå êÜèå ðåñßðôùóç óõíäõáóìïý êéíÞóåùí åßìáóôå õðï÷ñåùìÝíïé íá ïñßóïõìå

ìéá öïñÜ êßíçóçò ùò èåôéêÞ. ¼ôáí ç ôá÷ýôçôá åßíáé èåôéêÞ, ôï óþìá êéíåßôáé ðñïò ôç

èåôéêÞ öïñÜ, åíþ üôáí åßíáé áñíçôéêÞ ôï óþìá êéíåßôáé ðñïò ôçí áíôßèåôç öïñÜ.

ÉÉÉ) ÄéÜãñáììá x-t êáé S-t 

Åßäç êéíÞóåùí

(0 →→ t1) s: ôï äéÜóôçìá (êáé ç èÝóç) áõîÜíïíôáé áíÜëïãá ìå ôï ÷ñüíï
ç ôá÷ýôçôá åßíáé óôáèåñÞ
ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÞ

(t1 →→ t2) s: ôï äéÜãñáììá åßíáé ðáñáâïëÞ êáé áðü ôç ìïñöÞ ôïõ óõìðåñáßíïõ-
ìå ðùò ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç.

(t2 →→ t3) s: ôï äéÜóôçìá (êáé ç èÝóç) ðáñáìÝíïõí óôáèåñÜ 
ôï óþìá åßíáé áêßíçôï.

(t3 →→ t4) s: ôï äéÜãñáììá åßíáé ðáñáâïëÞ êáé áðü ôç ìïñöÞ ôïõ óõìðåñáßíïõ-
ìå ðùò ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç

� Óå ðïëëÜ ðñïâëÞìáôá äßíåôáé Ýíá äéÜãñáììá êáé ìáò æçôåßôáé êÜðïéï Üëëï. Ãéá

ðáñÜäåéãìá ìðïñåß íá äßíåôáé Ýíá äéÜãñáììá á – t êáé íá æçôåßôáé ôï áíôßóôïé÷ï äéÜ-

ãñáììá õ – t Þ íá äßíåôáé Ýíá äéÜãñáììá õ – t êáé íá æçôåßôáé ôï áíôßóôïé÷ï äéÜãñáì-

ìá x – t (Þ S – t)

Óå áõôÝò ôéò ðåñéðôþóåéò èá ðñÝðåé íá Ý÷ïõìå õð´ üøçí ìáò ôá åîÞò: 

á) Ãéá íá âñïýìå ôï äéÜãñáììá õ – t áí ãíùñßæïõìå ôï äéÜãñáììá á – t Þ ôï á-

íôßóôñïöï, ÷ñçóéìïðïéïýìå ôçí åîßóùóç:

á = �
Ä

Ä

õ

t
� = �

õ

t
ô

ô

å

å

ë

ë

–

–

õ

tá

á

ñ

ñ

÷

÷�

óôá áíôßóôïé÷á ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá.

x,S(m)

t(s)
0

t1 t2 t3 t4
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â) Ãéá íá âñïýìå ôï äéÜãñáììá x – t (Þ S – t) áí ãíùñßæïõìå ôï äéÜãñáììá õ – t,

÷ñçóéìïðïéïýìå ôçí åîßóùóç:

i) õ = ��
Ä

Ä

x

t
�� = ��

x

t
ô

ô

å

å

ë

ë

–

–

x

tá

á

ñ

ñ

÷

÷��, óôá ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá ðïõ ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáììç

ïìáëÞ

ii) Äx = õ0 Ät + ��
1

2
�� áÄt2, óôá ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá ðïõ ç êßíçóç åßíáé åõèýãñáì-

ìç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç  Þ  Äx = õ0Ät – ��
1

2
�� áÄt2, óôá ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá ðïõ ç êß-

íçóç åßíáé åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç. Ç ÷ñÞóç ôùí äýï ôåëåõôáßùí åîé-

óþóåùí ðñïûðïèÝôåé ôçí åýñåóç ôçò åðéôÜ÷õíóçò á, áðü ôçí åîßóùóç á = ��
Ä

Ä

õ

t.
��

Ðñïóï÷Þ!! Ôï ðñþôï âÞìá ðïõ ðñÝðåé íá êÜíïõìå óå áóêÞóåéò ðïõ äßíåôáé êÜ-

ðïéï äéÜãñáììá, åßíáé íá ðñïóäéïñßóïõìå ôá åßäç ôùí åðéìÝñïõò êé-

íÞóåùí óôá áíôßóôïé÷á ÷ñïíéêÜ äéáóôÞìáôá.

Ìå ôç âïÞèåéá ôïõ ðáñáêÜôù ðßíáêá ìðïñïýìå íá âñïýìå ðïéïôéêÜ Ýíá äéÜ-

ãñáììá, üôáí ìáò äßíåôáé êÜðïéï Üëëï: 

� Ôá äéáãñÜììáôá ôïõ ðñïçãïýìåíïõ ðßíáêá áíáöÝñïíôáé óå êéíÞóåéò ðïõ

ðñáãìáôïðïéïýíôáé êáôÜ ôç èåôéêÞ öïñÜ.
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á - t õ - t x - t Eßäïò êßíçóçò

⇔ ⇔
Åõèýãñáììç

ïìáëÞ

⇔

⇔

Åõèýãñáììç

oìáëÜ åðéôá-

÷õíüìåíç

⇔ ⇔

Åõèýãñáììç

ïìáëÜ åðéâñá-

äõíüìåíç

á

t

õ

t

x

t

õ

t

õ

t

á

t

á

t

õ

t

x

t
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